q Satu Mare XI
Olimpiada Nationala de Fizica 2 1 '25 apl'ﬂie 2003

1.

Subiect propus de:  prof. dr. Florea Uliu — Universitatea Craiova

Olimpiada Nationala de Fizica

m- Mare 2003 Proba teoretica

Pagina 1 din 1
A. Un bazin paralelipipedic cu baza orizontald poate fi umplut cu apa de la un robinet §i golit printr-un orificiu
plasat pe fundul bazinului. Daca orificiul de pe fundul bazinului este astupat, atunci bazinul este umplut de la
robinet 1n timpul 7}, iar daca robinetul este Inchis, bazinul se goleste, prin orificiu, in timpul 7, .

Calculeaza raportul 7, /T, pentru care nivelul apei din bazin poate deveni

stationar daca atat robinetul cat si orificiul se deschid simultan, iar bazinul
este initial gol. (4,50 puncte)
B. Intr-un cilindru termoconductor suficient de lung, previzut cu un piston
mobil si cu masa neglijabila, se afld un gaz ideal avand exponentul adiabatic
v (figura 1). Initial, pistonul este liber i se afld in echilibru mecanic, iar gazul

are aceeasi temperaturd cu a mediului inconjurator. Se impinge lent pistonul,
astfel Incat volumul ocupat de gaz scade la jumatate. Se elibereaza brusc
pistonul. Figura Ji
Calculeaza variatia relativa a temperaturii gazului pe parcursul destinderii.
(4,50 puncte)
Un cilindru vertical de raza R, suficient de nalt, inchis la capatul inferior si
deschis la capitul superior, este previzut cu o tija orizontald (figura 2). In
mijlocul tijei, pe axa longitudinald de simetrie a cilindrului, este legat un fir <>
subtire, de masad neglijabila, cu lungimea mai mica decat raza cilindrului, de
capdtul cdreia este prins un corp mic si greu, de densitate p,. Cilindrul,

impreund cu Intregul sdu continut, se roteste in jurul axei verticale de simetrie cu

viteza unghiulara constantd @ . Acceleratia gravitationala este g.

a) Afld unghiul de deviatie a firului atunci cand corpul se afld in pozitia de
echilibru stabil fata de cilindru. (3,00 puncte)

b) Se toarna un lichid de densitate p,. Afld unghiul de deviatie a firului in

cazurile p, > p, si p, <p, atunci cand corpul se afli In pozitia de

echilibru stabil fatd de cilindru. Se presupune cd, pe toatd durata JUPEEE T
experimentului, corpul se afla in interiorul lichidului. (3,00 puncte) S~ —
¢) Considerand cd in cilindru se afld un lichid de densitate p, si coeficient de

tensiune superficiald o, afla la ce distantd masuratd pe verticald de cel mai Figura 2

inalt punct la care se afla lichidul se poate practica un orificiu de raza » in
peretele lateral, astfel incat lichidul s nu curga prin orificiu. (3,00 puncte)
Jumatate din numarul de molecule ale unui gaz triatomic se disociaza in atomi, T
obtinandu-se o cantitate de gaz v. Amestecul obtinut efectueazd o 1
transformare ciclica 1231 (figura 3). Procesul 2-3 este reprezentat printr-un 2 3

arc de parabola. In starea initiald p, =10°Pa si ¥, =2,5dm’ . Calculeaza:

a) exponentul adiabatic al amestecului rezultat in urma disocierii; (3,00 puncte) ':"
b) lucrul mecanic util efectuat pe un ciclu; (3,00 puncte) T4 1}
¢) raportul dintre randamentul unui ciclu Carnot care ar fi efectuat intre I ’

temperaturile extreme de pe ciclu si randamentul ciclului considerat.

(3,00 puncte) 0 p[ Y% : ';V
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Fiecare dintre subiectele 1, 2, respectiv 3 se rezolva pe o foaie separati care se secretizeaza.

in cadrul unui subiect, elevul are dreptul sa rezolve in orice ordine cerintele a, b, respectiv c.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor citre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintd suma acestora.



